
แผนการจัดประสบการณ์ 
 

หน่วย ชุมชนสร้างสุข           เรื่องราวเกี่ยวกับบุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
สัปดาห์ที่ 19             วันอังคารที่ 18 กันยายน พ.ศ. 2561 
ประกอบกิจกรรมที่ 4 กิจกรรมเสริมประสบการณ์      เวลา 20 นาที   
   

สาระส าคัญ : กิจกรรมเสริมประสบการณ์ เป็นกิจกรรมที่มุ่งเน้นให้เด็กได้พัฒนาทักษะการเรียนรู้ ฝึกการท างานและ
อยู่ร่วมกันเป็นกลุ่มท้ังกลุ่มย่อยและกลุ่มใหญ่ 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

  1. บอกความส าคัญของอาชีพและสถานที่ต่างๆ ที่มีต่อชุมชนและตนเองได้ (มาตรฐานที่ 9/1)    
   2. พัฒนากล้ามเนื้อมือและตาให้ประสานสัมพันธ์กันจากการวาดภาพระบายสี (มาตรฐานที่ 2/2)    
   3. กล้าพูดกล้าแสดงออกได้อย่างเหมาะสม (มาตรฐานที่ 3/2) 
   4. ท างานร่วมกับเพื่อนเป็นกลุ่มได้ (มาตรฐานที่ 8/2) 

 

สาระการเรียนรู้ 
 

สาระท่ีควรเรียนรู้  
 

    สถานที่กับอาชีพในชุมชน 
               

          ประสบการณ์ส าคัญ  
 

                     การใช้กล้ามเนื้อเล็ก 
                       - การเขียนภาพและการเล่นกับสี 

            การแสดงออกทางอารมณ์ 
              - การท างานศิลปะ 

                     การยอมรับในความเหมือนและความแตกต่างระหว่างบุคคล 
                       - การเล่นหรือท ากิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

            การใช้ภาษา 
              - การพูดกับผู้อ่ืนเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเองหรือพูดเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับตนเอง 

 

กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

ขั้นน า 
           1. ครูและเด็กร่วมท่องค าคล้องจอง หน้าที่ของคนในชุมชนร่วมกัน  
           2. ครูน าภาพอาชีพต่างๆ มาให้เด็กช่วยกันเลือกว่า มีอาชีพใดที่สัมพันธ์กับค าคล้องจองบ้าง และร่วมกัน  
               สนทนาเก่ียวกับหน้าที่ของอาชีพนั้นๆ ตามประสบการณ์ของเด็กๆ 
ขั้นสอน  

1. ครูน าภาพสถานที่ในชุมชนที่สัมพันธ์กับค าคล้องจองและสถานที่ส าคัญอ่ืนๆ มาร่วมสนทนาและแสดง 
ความคิดเห็นเพ่ิมเติม โดยถามค าถาม เช่น  

- ชื่อและท่ีตั้งของสถานในภาพ  



- สถานที่นี้มีประโยชน์อย่างไร เด็กๆ เคยไปใช้บริการอย่างไร  
- บ้านของเด็กๆ อยู่ใกล้สถานที่เหล่านี้หรือไม่ อย่างไร  

2. ครูและเด็กร่วมกันสรุปความคิดเห็นเกี่ยวกับความส าคัญของสถานที่ต่างๆ ในชุมชนว่าทุกอาชีพในชุมชน 
 มีความสัมพันธ์กัน เพราะแต่ละอาชีพแต่ละสถานที่ในชุมชนต้องช่วยเหลือและพ่ึงพาอาศัยกัน  

            3. ครูชูบัตรภาพสถานที่และอาชีพในชุมชนให้เด็กดูทีละภาพ เช่น ตลาด โรงเรียน วัด คุณครู คุณหมอ 
ต ารวจ ชาวนา ทหาร แล้วให้เด็กช่วยกันบอกว่า  
                          -  เป็นสถานที่อะไร อาชีพอะไร  
                          -  เด็กๆ เคยไปสถานที่นี้หรือไม่ และพบ 
                          -  เด็กๆ พบบุคคลอาชีพนี้ที่ไหน และให้เด็กท่ีเคยพบหรือมีบุคคลอาชีพนี้มีอยู่ในบ้านออกมา 
                             เล่าเรื่องสั้นๆ ให้เพื่อนๆ ฟัง  
             4. ครูอธิบายเพิ่มเติมให้เด็กๆ ฟังว่า การอยู่ร่วมกันไม่ว่าจะเป็นในครอบครัว โรงเรียน หรือชุมชน ทุกคน 
                  ต้องรู้จักปฏิบัติหน้าที่ตามหน้าที่ของตนเอง รวมทั้งต้องปฏิบัติตามข้อตกลง กฎระเบียบต่างๆ เพื่อให้อยู่   
                  ร่วมกันอย่างมีความสุข  

1. ครูให้เด็กเรียนรู้ค าศัพท์เกี่ยวกับชื่อสถานที่และอาชีพในชุมชน และฝึกให้เด็กออกเสียงค าศัพท์ให้ถูกต้อง 
เช่น  
Market  School  Temple  Hospital  Teacher  Doctor  Policeman   Farmer   

 ขั้นสรุป  
             1. ครแูละเด็กร่วมกันสรุปสถานที่และอาชีพในชุมชนที่เด็กๆ รู้จักร่วมกันและให้เด็ก ๆ  
                 วาดภาพระบายสีอาชีพที่เด็กๆ ใฝ่ฝันอยากเป็นตามจินตนาการของตนเอง 
 

สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 

 1. รูปภาพสถานทีใ่นชุมชน 
 2. รูปภาพอาชีพต่าง ๆ ในชุมชน 
 3. บัตรค าศัพท์ภาษาอังกฤษเกี่ยวกับอาชีพ  

 

 การวัดและประเมินพัฒนาการ 
 

 1. สังเกตการสนทนาและการตอบค าถาม 
 2. สังเกตการณว์าดภาพระบายสีตามจินตนาการ 
 3. สังเกตการแสดงออก 
 4. สังเกตการณท์ างานเป็นกลุ่มกับเพ่ือน 

 

บันทึกพฤติกรรม 
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.................................................................................................. ....................................................................................... 
 



ภาคผนวก 
 

ค าคล้องจอง หน้าที่ของคนในชุมชน 
(ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 

หน้าที่ของผู้คน   ในชุมชนมีมากมาย  
ต ารวจจับผู้ร้าย   ครูหญิงชายสอนนักเรียน  
ชาวนาก็ท านา   เด็กนั้นหนาก็อ่านเขียน  
แม่ค้าตั้งหน้าเพียร  ขายข้าวของตามต้องการ  
พระ เณร ชี ทุกคน  หมั่นฝึกฝนสอนชาวบ้าน  
ผู้น าพิธีการ   ชาวบ้านท าพิธี 
เจ้าหน้าที่อนามัย  รักษาไข้ไม่หลบหนี  
ทุกคนต่างท าดี   ตามหน้าที่ท าเอย 

 
 

บัตรค าศัพท์สถานที่ในชุมชน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปภาพสถานที่ในชุมชน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Farmer 
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รูปภาพอาชีพในชุมชน 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


